



向着中国式现代化奋力进发

——写在2025年全国两会召开之际

又一个新春,全国两会万众瞩目,大幕将启。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,2025年全国两会必将凝聚共识、激发力量,团结亿万人民,谱写中国式现代化更加壮美的新篇章!

把牢机遇

开启中国式现代化新征程

2024年经济总量突破130万亿元,同比增长5.0%;制造业总体规模连续保持全球第一;外贸规模再创新高……我国仍然是世界经济增长的重要引擎。

锚定新坐标、描绘新蓝图,全国两会既是议大事、谋大计的重要平台,也是观大局、察大势的关键

窗口。

“实施更加积极有为的宏观政策,推动经济持续回升向好,需要精准发力、协同发力、持续发力。”全国政协委员、中国企业财务管理协会会长张连起说。

习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话,深深鼓舞着全国人大代表、广西三环企业集团股份有限公司董事长陈诚。“新思路决定新出路,期待全国两会提出新目标作出新部署!”陈诚说。

增强信心

迈出迎难而上的坚实步伐

人形机器人产业加速奔跑;DeepSeek国产大模型惊艳世界;《哪吒2》连破票房纪录……

全国人大代表、中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰说,“科学技术要打头阵”,全国两会还要释放更多信号,为中国式现代化搭载“新引擎”,注入新动力。

“要加强党对经济工作的领导,坚持干字当头,增强信心、迎难而上、奋发有为,确保党中央各项决策部署落到实处。”2024年12月,中央经济工作会议,面对各地区各部门各方面负责同志,习近平总书记语重心长。

多位代表委员表示,从地方两会到全国两会,因地制宜发展新质生产力持续保持热度,有望催生更多新政策。

春节后首个工作日,上海召开优化营商环境大会,明确在优化为

企整体服务、优化涉企监管检查等方面推出58条任务举措。

全国人大代表、上海市发展和改革委员会主任顾军表示,将聚焦企业关切的突出问题,打通基层营商环境“最后一公里”。

汇集民智

筑牢“中国之治”的坚固基石

参加全国两会的代表委员,有的深入田间地头,带回科技助农、乡村振兴的好点子;有的穿梭社区工厂,记下百姓的大事小情;有的开通“对话”“信箱”,网上网下收集民意……

全国人大代表、上海市长宁区虹桥街道古北荣华第四居民区党总支书记盛弘手机里的一张照片中,一本厚厚的文件夹,见证基层民意搭载

国家立法“直通车”的生动轨迹。

作为全国人大常委会法工委设立的首批四个基层立法联系点之一,虹桥街道基层立法联系点已累计听取103部国家法律草案,上报建议3771条,其中337条被采纳。

“全过程人民民主不是装饰品,让国家的大图景同民众的小目标紧紧相连。”盛弘说,亿万人民实实在在的民主,筑就“中国之治”的“硬基石”。

2025年全国两会展现中国信心,昭示光明前景,必将激励全国人民把智慧和力量凝聚到党中央确定的战略部署上来,向着中国式现代化奋力进发!

记者 吴晶 董瑞丰 高蕾 魏玉坤
(据新华社北京3月3日电)

全国政协十四届三次会议举行首场新闻发布会

情牵“柴米油盐” 紧盯“急难愁盼”

昨天下午,全国政协十四届三次会议新闻发布会在北京人民大会堂举行,大会新闻发言人刘结一向中外媒体介绍大会有关情况并回答记者提问。刘结一介绍,全国政协十四届三次会议今天下午3时开幕,3月10日上午闭幕,会期6天。

大会主要议程是:听取和审议全国政协常委会工作报告和提案工作情况报告;列席十四届全国人大三次会议,听取并讨论政府工作报告以及其他有关报告;审议通过全国政协十四届三次会议政治决议、关于常委会工作报告的决议、关于全国政协十四届二次会议以来提案工作情况报告的决议、关于全国政协十四届三次会议提案审查情况的报告。

以高水平履职服务高质量发展

经济议题历来是全国政协履职的重点方向。刘结一介绍,2024年中国国内生产总值超过134万亿元,增速达到5%,在世界主要经

济体中名列前茅。中国经济正沿着高质量发展的航道稳健前行。

“我们有显著的制度优势;有超大规模市场优势,新型消费潜力加快释放;有产业体系配套完整的优势,制造业规模连续15年居世界首位。”他说。

全国政协将坚持以高水平履职服务高质量发展,为书写中国式现代化新篇章贡献政协力量。

让新质生产力释放出更加强劲的动力

刘结一表示,2024年,我国科技创新和产业创新深度融合,现代化产业体系加快建设,新质生产力收效显著,经济发展向“新”而行、以“质”致远。

一系列科技成果接连亮相,一项项“黑科技”闪亮登场。传统产业“智”逐“绿”,智能装备快速普及。全球189家“灯塔工厂”中,我国占79家。新兴产业方兴未艾,未来产业布局蓄势。人形机器人上“春晚”扭秧

歌,无人机飞夜空放“赛博烟花”,人工智能开源大模型引发世界热议。规上高技术制造业增加值增长8.9%,工业机器人装机量占全球过半。

全国政协将持续发挥自身优势,让新质生产力释放出更加强劲的动力。

实施更宽领域和更深层次的对外开放

巴西劳动者电视台记者提问前,用中文进行自我介绍。刘结一开启“点赞模式”：“为你流利的中文点赞!我想,这也是中国改革开放成果的一个很具体的缩影。”

刘结一表示,过去一年,中国继续发挥全球经济增长最大引擎作用,加快建设更高水平开放型经济新体制,继续保持世界第一大货物贸易国和第二大进口市场地位,高质量共建“一带一路”持续取得新进展,进博会等国际展会为促进世界经济合作搭建了广阔平台。

“我们将持续推动落实全球发

展倡议,推动经济全球化向着更加开放、包容、普惠、均衡的方向发展。”他说。

心系“万家灯火” 真情服务群众

“一老一幼”等民生议题是牵动亿万家庭的民之关切,也是关乎高质量发展的“国之大事”。

刘结一说,大家关注的老有所养、幼有所育、病有所医、弱有所扶等,同样是广大政协委员的牵挂。在中小校园,他们关切青少年心理健康,推动落实好“双减”政策;在城镇养老机构,他们持续开展实地调研,从适老化改造到完善高龄老人助餐体系,以“一碗热汤的温度”,让“夕阳红”老年友好型社会更具温度。

全国政协将继续践行“人民政协为人民”,心系“万家灯火”、情牵“柴米油盐”、紧盯“急难愁盼”,真情服务群众,让人民群众真切感受到,政协离大家很近,委员就在身边。 本报记者 赵菊玲

上海代表团昨举行组团会议

龚正李仰哲为副团长,推选黄莉新为团长

本报讯(记者 姚丽萍)昨天下午,出席十四届全国人大三次会议的上海市代表团举行组团会议,推选黄莉新为上海市代表团团长,龚正、李仰哲为上海市代表团副团长。

会议推选出2个小组的召集人,审议大会主席团和秘书长名单(草案)以及大会议程(草案),讨论通过拟提交的代表团议案和代表团建议。



新民眼

上海代表团的开放、创新和包容

姚丽萍

这是一场有趣的对话。

物理学家说:电动机,不会在内燃机厂里生产。

企业工作者说:是的,所有技术进步都具有革命性,“黑科技”往往出自名不见经传的新锐力量。

中医说:机器人都会针灸了,技术虽初级,但肯定会升级,技术进步太快啦!

一个共识是,新科技,乐见其蓬勃生长,要多鼓励、多支持、多包容。

昨天,在沪全国人大代表赴京,这段对话发生在龚新高代表、张帆代表和吴焱焱代表之间。这是一段典型的“上海代表团对话”,看似天马行空,其实主题鲜明。

事实上,一方水土养一方人,开放、创新、包容——上海的城市品格,已经成为上海代表团的一种履职风格。过去一年来的代表

履职,也不例外。

开放,上海开放的大门,从来都向世界敞开。这样的气象,让代表们的履职视野格外开阔。比如,数字时代如何大力弘扬中华文化,让世界听到美好的中国声音,看到精彩的中国故事?指挥家许忠代表的建议是,AI技术在“未来歌剧”中不可或缺。新技术的应用,为“未来歌剧”带来创作之美,更便利了全球传播。不久的将来,一部彰显中华优秀传统文化的“未来歌剧”,将由上海与全球顶尖同行合作,唱响全世界。这不只是梦想,更是将要付诸实施的计划。

这样的代表建议,不仅是中国式歌剧“海派探索”走向世界的全新尝试,更是文化自信的有力实践——传播中华优秀传统文化,彰显文化之力、力求文化之新,传播文化之韵、共享文化之美。

创新,已是时代发展的常态,也带来代表履职方式的变化。去年,上海代表团在大会期间继续通过“云采访”向世界传递中国思考、中国声音、中国智慧——“云履职”,这本身就是履职方式的一种创新。

“云履职”,代表们见观察、见思想、见功底。一年来,那些话题和观点,那些与之相关的议案和建议推动了社会经济生活的新变化、新发展。当互联网、区块链、大数据、云计算风起云涌,一批批新业态、新事物、新模式又将如何提升生活品质,改变生产方式,拉动经济社会高质量发展?无论是首次写进政府工作报告的“新质生产力”,是乘风破浪的“低碳航运”,还是抢占新赛道的“新智能车”……“云履职”展现的,不只是履职方式的创新,更是洞察、见地和信心。

面对日新月异的技术进步,没有迷茫和犹疑,只有时不我待、只争朝夕的奋进之姿,只有躬身之为锻造成事之功的报国之志。恰如全国人大代表、上海交大校长丁奎岭所言:未来,大国竞争的核心是科技竞争;新质生产力将涵养出独特的时代气质——全社会崇尚科学、尊重人才,担当实干、埋头苦干,始终保持自立自强、踔厉奋发的精气神!这样的精气神,也是上海代表团的精神风貌。

包容,当DeepSeek横空出世,当人形机器人呼之欲出,科技创新,为何要格外宽容失败?因为,失败是常态,越要成功就越要宽容失败。因此,上海代表团多位代表都在建言中谈到,为科技强国输送高端人才、顶尖人才,关键点,要允许试错、宽容失败。其中,顾祥

林代表的建言令人印象深刻——为了成功,宽容失败,这是辩证法,科技创新的“容错价值”,恰恰就在于激励创新。

事实上,助力建设中国式现代化,关键是要解决“高精尖”行业的卡脖子技术。上海代表团多位从事教育、科技工作的代表都认同,这当中,需要优化教育评价体系,不是单纯看考试成绩,更要了解学生心理、懂教育,让后来新锐不惧失败,勇敢探索未知世界。当人才成为第一资源,这样的拔尖创新人才走出校园,才有可能成为创新型国家百折不挠的活跃分子,才有可能成为科技强国最具竞争力的生力军。

一切过往,皆为序章。十四届全国人大三次会议开幕在即,上海代表团又将呈现怎样的精彩,值得期待。